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Sessão Ordinária no 16/2023 

DÉCIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA (2023). 

Aos 19 (dezenove) dias do mês de abril do ano em curso, às 
18h00minhs, no paço Legislativo Adarias Lopes de Souza, realizou-se a 
presente Sessão Ordinária, sob a presidência do vereador Manoel de 
Freitas Viana, secretariada pelo vereador Isaías Xavier de Aguiar, com a 
presença dos parlamentares adiante nomeados: Marta Maria Maciel 
Mendonça Gomes, Francisco Lopes de Sousa Júnior, Cleto Alves 
Francelino, Caio Vinícius Santana Saraiva, Antônio Adriano Araújo de 
Queiroz, Félix Sérgio Araújo, Joel da Silva Morais, Maria de Nazaré Alves 
Borges e Pedro Gonçalves de Queiroz. Ato contínuo, o presidente inicia a 
sessão saudando a todos os presentes e convida pra juntos, fazer a 
oração do Pai Nosso, quando o ver. Vinícius dedica a oração em intenção 
do falecimento do senhor Tô Braga, da localidade de Carqueja dos Alves; 
O ver. Félix também apresenta suas condolências à família da senhora 
Chiquinha Mendes, da comunidade do Iú, falecida recentemente. Em 
seguida, o presidente solicita ao 1° Secretário, Isaías Xavier de Aguiar, 
que autorize a leitura da ata da Sessão anterior, que após a sua leitura e 
apreciação, tem aprovação unânime. Com os trabalhos conduzidos pelo 
10 secretário, de acordo com o artigo 44 da Lei Orgânica municipal é 
iniciado o PRIMEIRO EXPEDIENTE, constando a leitura das seguintes 
matérias: Mensagem e Projeto de Lei no 012/2023, do Poder 
Executivo Municipal, que "DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES PARA A 
ELABORAÇÃO DA LEI ORÇAMENTÁRIA PARA O EXERCÍCIO DE 
2024, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS"; Mensagem e Projeto de Lei 
no 013/20231 do Poder Executivo Municipal, que "INSTITUI 063y 
PROGRAMA DE INCENTIVO PARA IMPLANTAÇÃO DE NOVOS 
LOTEAMENTOS NO MUNICÍPIO DE CAPISTRANO E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS"; Mensagem e Projeto de Lei no 011/2023, do 
Poder Executivo Municipal, que "AUTORIZA A DOAÇÃO DE UM 
BEM IMÓVEL, SITUADO NA RODOVIA CE No 060, SN, BAIRRO 
RIACHO DO PADRE, REGISTRADO NO CARTÓRIO DE NOTAS E 
REGISTRO PÚBLICOS PRIVADOS NO SEGUNDO OFÍCIO DA 
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COMARCA DE CAPISTRANO/ESTADO DO CEARÁ, SOB O N° 1.1651
PARA O ESTADO DO CEARÁ, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS"; 
Mensagem e Projeto de Lei n° 015/2023, do Poder Executivo 
Municipal, que "ALTERA O ARTIGO 1° DA LEI MUNICIPAL N0
1.352/2023, DE 09 DE FEVEREIRO DE 2023"; Proposição n° 
021/2023, Espécie Requerimento, de autoria do vereador 
delegado Joel Morais, que "REQUER DA ILMA. SECRETÁRIA 
MUNICIPAL DE SAÚDE DE CAPISTRANO QUE SE DIGNE MANTER A 
FARMÁCIA HOSPITALAR ABERTA DAS 08H ÀS 17H EM TODOS OS 
DIAS DA SEMANA, INCLUINDO OS SÁBADOS E DOMINGOS. 
Parecer n° 020/2023, da Comissão de Constituição e Justiça ao 
Projeto de Lei n° 11/2023, de 11 de abril de 2023, do Poder 
Executivo, que "AUTORIZA A DOAÇÃO DE UM BEM IMÓVEL, 
SITUADO NA RODOVIA CE N° 060, SN, BAIRRO RIACHO DO 
PADRE, REGISTRADO NO CARTÓRIO DE NOTAS E REGISTRO 
PÚBLICOS PRIVADOS NO SEGUNDO OFÍCIO DA COMARCA DE 
CAPISTRANO/ESTADO DO CEARÁ, SOB O N° 1.165, PARA O 
ESTADO DO CEARÁ, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS"; Parecer n° 
021/2023, da Comissão de Constituição e Justiça ao Projeto de 
Lei n° 15/2023, de 12 de abril de 2023, do Poder Executivo, que 
"ALTERA O ARTIGO 1° DA LEI MUNICIPAL N° 1.352/20231 DE 09 
DE FEVEREIRO DE 2023". Prosseguindo, o presidente inicia o 
SEGUNDO EXPEDIENTE, facultando a palavra. O ver. Cleto Alves 
saúda a todos e solicita que os PL de nos 011 e 015/23, tramitem em 
regime de urgência, ante a importância destes. Com a fala, o ver. Félix 
cumprimenta a todos e comenta da reunião para decisão do dia de 
pagamento dos aposentados, onde ficou estabelecido para o primeiro dia 
útil, após o dia 10 de cada mês, ressaltando que terão mais de 15 dia 
de atraso. Lembrando que, mesmo assim, trata-se apenas de u a \S\V 
romessa. Diz ainda da reunião com o promotor de justiça, juntamente 

com os vereadores Nazaré e Adriano, levando e repassando a real 
situação, inclusive a do TAC, que foi descumprido. Sobre o atraso dos 
rapasses do FMSS, o promotor afirmou ser culpa dos vereadores, pois 
quando a maioria da Câmara segue ao prefeito é nisso que dá. E 
perguntou se, caso ele notificasse o poder executivo, se há recurso para 
efetivar o TAC. E o vereador respondeu que há dinheiro sim, só que está 
sendo mal administrado e que há omissão da maioria dos vereadores. 
Volta a criticar a situação das estradas da Carqueja e Lagoinha, que até 
então, nada foi feito. E diz novamente que representa os anseios do 
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povo e que pode não ter vez, mas tem voz, assegurando que, caso o 
pagamento dos aposentados atrase outa vez, o movimento será em 
frente ao Fórum e não mais na prefeitura. Aconselha que quem quiser 
continuar fazendo a coisa errada que faça, mas não durma, porque a 
justiça tarda, mas não falha. A vereadora Nazaré Borges complementa a 
fala do colega, destacando que a situação é pior do que imaginamos, 
pois as consequências virão para todos, com a falta de estradas, saúde e 
educação; ou seja, será um verdadeiro caos. Sobre a fala do promotor, 
acrescenta que ele afirmou que o TAC será cumprido. E reconhece que 
todo dinheiro é bem vindo, mas muito há que ser feito pra que as coisas 
entrem nos eixos. E mostra sua preocupação para com o real futuro do 
pagamento de nossos aposentados. O ver. dei. Joel Morais após suas 
saudações ressalta do Dia do índio, deferindo aos indígenas, em nome 
da população Jenipapo/Canindé, pioneiros a região; destacando a 
herança destes povos para o nosso país. E registra que a denúncia feita 
anteriormente, sobre a questão dos pneus colocados nos arredores das 
árvores, obteve resultado através de ofício, por parte do secretário do 
Meio Ambiente, senhor Iranilson, informando que as medidas já foram 
tomadas. E destaca a importância da boa relação entre os Poderes; e 
parabeniza o ato. E, no ensejo, clama à Secretaria de Obras por uma 
ação emergencial em relação às estradas de Cajazeiras, que se encontra 
ilhada. Solicita ainda à Secretaria de Saúde pelo transporte da população 
autista de Capistrano para ainda a suas consultas. O presidente faz um 
gancho na fala da vereadora Nazaré a respeito do futuro dos 
aposentados, destacando que na reunião, secretário de Finança 
assegurou a garantia total do pagamento dos aposentados. O ver. Isaías 
Xavier saúda a todos e reforça a fala do presidente sobre a pauta da 
citada reunião. Apresenta sua queixa sobre certos comentários dando a 
entender que os vereadores da situação sejam omissos à população de 
Capistrano, pois os mesmos estão sempre a trabalhar; inclusive, 
comunica da solicitação do reparo de estrada, feita pelo professor Tiago, 
da comunidade de Carqueja, e que ele já falou com o secretário, que lhe 
prometeu o atendimento, especialmente porque, mesmo sendo opositor, 
o senhor José Renato liberou arisco de suas terras para o conserto das 
referidas estradas, ajudando à população. Afirma que isso sim é saber 
fazer política. E agradece ao mesmo pela ação. De volta à fala, a 
vereadora Nazaré pergunta ao ver. Isaías se na reunião realizada com 
representantes da Administração, na qual ela não pode estar presente, 
se teve sugestão ou se já foi determinada data para o 10 dia útil após o 
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dia 10? O vereador indagado responde que houve sugestão si; inclusive, 
o presidente do SINDCAP concordou com a proposta. O ver. Félix afirma 
que a decisão foi posta de goela a baixo para os aposentados, sendo 
alegado só seria possível nesta data. Quanto à queixa do colega Isaias, a 
respeito de ser taxado de vereador omisso, ressalta que essa fala foi do 
promotor e que foi para todos os vereadores, da situação e oposição. E 
que ele afirmou que não só os vereadores estão desacreditados, mas a 
justiça também, pois, se a mesma tivesse tomado as devidas 
providências, já teria descido um bocado para a Itaitinga. Quanto à 
garantia de pagamento dos aposentados, dita pelo vereador Manoel, o 
ver. Adriano lembra ser uma questão matemática, que vai acumular 
dívidas e o gestor não vai ter como manter em dias; até onde sabe só 
Jesus foi capaz de multiplicar os pães; logo, não tem como o prefeito 
multiplicar o dinheiro; entende que há alternativas que possam ajudar, a 
exemplo de concurso público, mas que não resolvem. De volta à fala, o 
ver. Joel Morais justifica sua ausência à citada reunião, ressalta que 
muitos do que foram só assinaram a frequência, fotografaram e saíram, 
sem nada a resolver. E que das decisões do FMSS participaram os 
vereadores da oposição, na oportunidade da reunião com o promotor, 
com debates e questionamentos, com resultados. O ver. Vinícius disse 
que não havia o que ser dita na referida reunião, pois a data já estava 
decidida; assim, o que iam falar ou fazer? Servir de patetas? E ele 
desafia a qualquer um que esteve presente àquela reunião a dizer se já 
não tinha sido determinada a data de pagamento dos aposentados, 
antes de sua saída. E que a pauta foi apenas esta: a citada data. O ver. 
Adriano reforça de que realmente não havia o que fazer, pois a decisão 
foi unilateral, sem opção, foi determinada: ou será nesta data ou não se 
tem o que fazer. O ver. Cleto indaga sobre o que ficou decidido na 
reunião com o promotor, enfatizando que gostaria de ter participado da 
mesma, mas que não pode por dois motivos: 10 porque esqueceu, e 20
porque estava em Fortaleza. A vereadora Nazaré reafirma a fala do 
promotor de que os vereadores não voltassem lá, pois ele iria quitar o 
TAC. O ver. Isaías também diz do que ocorreu na supracitada na 
reunião; e que ficou estabelecido o pagamento para o 10 dia útil, após o 
dia 10; O presidente ressalta que todos os vereadores são 
representantes do povo; e que todos foram convidados a participar da 
reunião. Que tem dinheiro sim, mas que o gestor tem que tomar as 
decisões. Realmente é uma simples matemática. Todos irão receber; 
podem ficar em casa, tranquilos, pois não irão faltar os recursos; é um4
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compromisso da gestão. A vereadora Marta saúda a todos, e diz do mês 
de abril que é dedicado às pessoas com autismo, traz uma reivindicação 
das mães de crianças autistas, que estão apreensivas por conta do 
atraso dos medicamentos destas, desde o dia 11. E solicita ao secretário 
de Obras algumas carradas de arisco para a sua localidade, e uma 
caçambada de pedras para a conclusão de um trecho da Várzea das 
Palmeiras. E clemência para as comunidades de Bananeiras e Putiús. 
Prosseguindo com a presente Sessão, regimentalmente, passa à ORDEM 
DO DIA, levando à discussão o Projeto de Lei no 015/2023, 
supracitada. Passando a fala aos vers. Cleto e Félix Araújo, que 
se posicionam em favor do Projeto supra-apresentado, que, 
posto em votação, recebeu aprovação por 09 (nove) votos 
favoráveis e (01) uma abstenção do ver. Joel Morais, que a 
justifica em razão de que sua irmã é recepcionista do hospital, e, 
para evitar interesse na causa, mesmo desejando a sua 
aprovação, mantear-se passivo. Continuando, o presidente coloca 
em debate a Proposição no 021/20231 Espécie Requerimento, 
supramencionada, e permite a palavra ao ver. dei. Joel Morais 
para que o mesmo faça a sua vasta justificativa, apresentando 
diversos pontos que fazem jus à sua propositura em pauta. O 
vereador Cleto Alves tece elogios à matéria, por sua relevância, 
apesar das dificuldades e grandes gastos com a saúde pública. 
Posta em votação, a citada Proposição recebeu aprovação 
unânime. Depois, o presidente coloca em pauta o Projeto de Lei 
no 11/2023, acima apresentado, com o ver. Cleto fazendo a 
defesa da mesma. O presidente também reforça da importante e 
necessária obra de uma Escola Profissionalizante para o nosso 

unicípio, destacando que a ideia teve início ainda na gestão d 
ex-governador Camilo Santana e que será realizado no governo 
do Elmano de Freitas. O ver. Cleto também se lembra da grande 
participação do nosso ex-vereador Nacélio Lima, que foi uma 
espécie de interlocutor entre o doador do terreno, senhor Lúcio 
Paiva e o governo. O ver. del. Joel Morais também agradece ao 
SR. Lúcio Paiva pela doação do terreno com área nobre; e, posto 
em votação, o PL recebeu aprovação de todos os vereadores. Em 
seguida, o presidente encaminha respectivamente às comissões 
competentes para análise os Projetos de Lei no 012/20231 do 
Poder Executivo Municipal, que "DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES 
PARA A ELABORAÇÃO DA LEI ORÇAMENTÁRIA PARA O EXERCÍCIO 
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DE 2024, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS"; e o Projeto de Lei no 
013/20231 do Poder Executivo Municipal, que "INSTITUI O 
PROGRAMA DE INCENTIVO PARA IMPLANTAÇÃO DE NOVOS \ 
LOTEAMENTOS NO MUNICÍPIO DE CAPISTRANO E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS". E comunica que, em virtude da viagem dos, 
vereadores à Brasília, para a 22a Marcha Legislativa Municipais, a Sessão 
Ordinária do próximo dia 26 será antecipada para o dia 24, segunda-
feira próxima. Logo após, verificando que nada mais havia a tratar, o 
presidente declara encerrada a presente Sessão Ordinária. 
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